

图书馆通讯

同济大学图书馆主办

<http://www.lib.tongji.edu.cn>

图书馆“文明周”

——一座联系图书馆和读者的沟通之桥

本期内容：

[焦点讯息] “原来图书馆还可

焦点讯息	1	以异地借书，以前我总是自己将书从嘉定背到本部去还，看来以后我可以省去这沉重的‘负担’，太好了，我打算以后从图书馆借更多的书来看。”、“有时候在架子上找不到自己想借的书，总是下意识得去责备图书馆工作人员的工作不力，但是没
资源推广	3	
交流往来	5	
简讯	5	

想到这中间还有这么多情况是我之前所不了解的，以后再遇到这种情况我知道该如何解决了，而不仅仅盲目地去责备工作人员。”……这是我们在图书馆“文明周”活动现场经常听到的感叹声。

书山有路勤为径，学海无涯苦作舟，这是莘莘学子们都烂熟于心的一句立志名言。但是在图书馆这片书海泛舟还是需要一些小提示、小窍门，也许这些小常识可以使您在图书馆的学习达到事半功倍的效果。2010年12月13日——12月17日，图书馆馆风监督小组成员经过仔细筹划在人气最旺的学苑食堂门口拉开了图书馆“文明周”活动。活动形式活泼，分“你问我答”、“我问你答”两个现场互动环节，同时还设置了承诺签名版、给图书馆发送寄言明信片等表达途径。

活动现场虽然正好碰上寒潮来临，天气情况恶劣，但是我们工作人员却以饱满的热情感染着每一位前来参加活动的读者。“你问我答”，考验的是我们对同济大学图书馆是否了解透彻，活动中频频出现有人前来“踢馆”，有时候某个问题看似刁钻，但是在大家的群策群力中却总能将读者们的种种“刁难”一一化解。



寒风挡不住大家的工作热情



图书馆文明周活动宣传主海报

例如，有读者在现场提出如何享受图书馆的免费文献传递服务这一问题时，现场工作人员对其具体流程不是十分了解，于是大家专门请来图书馆老师针对这个问题进行现场解答，在我们的共同努力下，最后这名提问的读者终于满意而归。而在“我问你答”环节中，我们也会碰到一些非常了解图书馆各项服务内容的图书馆使用“达人”，一路过关斩将，拿走大奖；也有一些不是很了解图书馆资源的读者前来挑战，在他们无法正确回答某个问题的时候，我们则会很热心地将各项图书馆使用小窍门向其“倾囊襄助”。

“文明周”是图书馆每年都会举行的固定读者活动，旨在宣传文明阅读习惯，以及推广图书馆的各项服务、资源，同时，它还是联系图书馆和广大读者朋友们的一座沟通之桥。

（曾小娟）



热心读者正在给图书馆留言

[资源推广]

人文破冰计划之“美丽阅读，阅读美丽”系列：

“青年杯”院际辩论赛圆满结束

2010年12月16日晚六点半，在同济大学美丽的校园里，由同济大学图书馆与同济大学团委共同举办的“青年杯”院际辩论赛决赛在同济大学本部图书馆一楼报告厅准时开战。本次决赛，评委由校党委宣传部副部长孔德懿老师，原法政学院院长、高等研究所所长章仁彪老师以及复旦大学等兄弟院校校辩论队教练等专家共同担任。

决赛双方为政治与国际关系学院代表队（正方）和经济与管理学院代表队（反方）。决赛辩题为：“哀莫大于心死”还是“哀莫大于心不死”。

纪念列夫·托尔斯泰逝世100周年

经典著作阅读活动圆满落幕

由图书馆主办的纪念列夫·托尔斯泰逝世100周年图书推荐阅读、经典影片欣赏及名家报告回放三位一体的“立体阅读”活动，已于日前圆满落幕。

活动周期间，有近500人次的师生走进了四平路及嘉定校区图书馆观看了由列夫·托尔斯泰经典著作改编的影片及名家报告回放，同时有近200人次的师生点击了网上相关电子书籍，另外，有70多名同学在活动现场参与了《读者问卷调查》。

图书馆也将会根据活动中读者提出的宝贵意见和建议，加以整理和总结，拟在今后的工作中不断推陈出新，为广大师生提供更深层次的活动。（王连明）



图为本次活动推荐部分名著截图

辩论双方在立论方面就什么是“最大的‘哀’”提出了各自不同的观点，在自由辩论阶段，针对各自立论展开充分论述，并对对方所提问题给予一一辩驳。整场比赛持续一个小时，决赛现场座无虚席、气氛热烈、比赛高潮迭起，赢得现场观众的阵阵掌声。

最终，经济与管理学院代表队技高一筹，夺得本届“青年杯”辩论赛冠军，政治与国际关系学院获得亚军，政治与国际关系学院匡蓓同学荣获“决赛最佳辩手”的荣誉称号。



图为颁奖现场



图书馆资源与服务导览讲座现场



图书馆老师正在介绍图书馆各项服务



图书馆老师正在介绍图书馆各项资源

化繁琐为简洁 事半功倍做科研——嘉定校区图书馆研究生系列讲座

2010年12月7日，由图书馆资深学科馆员老师在嘉定校区图书馆三楼报告厅作了研究生系列讲座的第二讲：利用Web of Science (SCI/SSCI/AHCI)数据库助力科学研究。

本次讲座切合研究生实际要求，内容丰富，数据详实，主要介绍了整合的学术研究平台Web of Knowledge, SCI、SSCI和AHCI从检索、研究到投稿等方方面面的技巧。在本次讲座中，邬老师为研究生详细介绍了利用Web of science在开题并选择研究方向、选择投稿期刊、了解学科领域期刊并判断期刊倾向等方面的优势。

在整个讲座过程中，报告厅座无虚席，甚至后排和走道两边都站满了听众，同学们聚精会神，专心致志地作记录。（嘉定读者服务部提供）

同济大学图书馆研究生讲座预约活动如火如荼

“最近讲座太多了，都不知道哪个讲座比较好，该听哪个讲座呢？毕竟用来听讲座的时间都是非常宝贵的。”我们常常会在校园中听到来自读者的这样的抱怨，针对这种情形，图书馆领导适时调整工作策略，推出了研究生预约讲座的学术活动。

2010年上学期馆领导分别在本部和嘉定校区图书馆与研究生代表进行相关座谈，在座谈会上同学们对图书馆的各项服务畅所欲言，图书馆特制定了一套“2010年研究生信息素养系列讲座”。本系列讲座围绕图书馆的各项服务、各类数据库资源、网络学术资源的检索方法等内容，设立不同的专题，根据研究生的需求以预约安排的形式举办，提供有针对性的培训。

2010年10月20日，图书馆信息咨询部老师首先开展了名为“图书馆资源与服务导览”预约讲座，本部一楼报告厅100多人的座位座无虚席，更有不少同学站在后排听完讲座。讲座后部分同学还以邮件或电话表达对该讲座的支持，如桥梁工程专业的一位同学邮件中写到“我觉得图书馆的讲座预约服务做得很好，对我更好地利用图书馆的各项资源提供了很大帮助。”还有同学在邮件中建议到“希望能在嘉定校区也开展这样的讲座”。

每年下半年都有不少研究生面临着开题写毕业论文的难题，不仅导师非常重视，更是各位研究生们的头等大事。但是我们总能听到不少研究生抱怨自己在开始撰写毕业论文的过程中遇到很多棘手的问题，针对这种情况，图书馆推出了针对研究生撰写毕业论文专题讲座。2010年11月22日，图书馆在本部报告厅开展了名为“基于课题研究和开题报告的文献调研”的讲座，讲座预约不仅受到了各位研究生的青睐，更有不少导师组织自己的研究生组团参加此次讲座。讲座现场场面火爆，座位旁的走道也站满了同学，讲座过程中不乏听众与讲演者之间的积极互动。（曾小娟）



[资源推广]

嵌入教学首试点，共建馆院鱼水情

——《图书馆服务与资源导览》课程首次走进法学院课堂

同济大学作为传统理工科大学，在向综合性大学转变发展的过程中，文科的建设不可或缺。而对于人文社会科学的发展来说，文献资料条件往往是第一位的，加强文科文献资源的宣传在图书馆资源推广工作中日益重要。

2010年10月，同济大学图书馆与法学院合作，在法学院首次将图书馆推出的《图书馆服务与资源导览》课程嵌入到实际教学中。10月13日，图书馆学科馆员李园园老师在法学院《宪法学》课程中为法学硕士上了一堂生动有趣的图书馆服务与资源导览课程，课后学生积极提问，踊跃发言，气氛热烈温馨。

课后法学院的老师这样评价图书馆嵌入式教学的意义：“优秀的图书馆是衡量一所优秀大学的重要标志。对于学生来讲，掌握文献检索与图书馆使用方法至关重要，甚至比掌握知识更重要。”

(李园园)



图书馆召开职工代表座谈会

2010年12月，图书馆党总支先后两次于五楼会议室召开党员干部及职工民主生活座谈会，党总支书记卫龙祥和慎金花馆长都参加了本次座谈会。座谈会氛围融洽，代表各部室参加会议的职工都非常珍惜此次职工座谈会的机会踊跃发言。大家各抒己见，积极分享各自从实践中积累出的工作经验。各部主任和职工代表都根据自己部门的具体工作提出了不少具有建设意义的建议，其中不乏热烈的互动场面。

会议整整持续了近三个小时，与会代表就馆内每月一次的政治学习制度、员工培训、退休人员管理机制以及馆内资产管理机制等几个主题达成了有效的共识，这些共识为图书馆的今后工作提供了宝贵的意见和建议，也进一步推进了图书馆的民主生活建设进程。（曾小娟）

双伙伴计划系列活动

——文献讲座的暖风吹进传播与艺术学院

2010年12月6日下午，同济大学图书馆资源建设部主任偕同本部门其他四位老师来到嘉定校区的传播与艺术学院，为该院将近80位师生进行了一场历时2个小时的图书馆资源与服务介绍以及数据库使用的讲座。

讲座首先由邬老师介绍图书馆的资源与服务。鉴于很多学生对图书馆的资源与服务认识不够全面，邬老师详细为同学们介绍了图书馆提供的各类资源和特色服务，以及各类常用的文献检索知识；接着，李老师讲解了传播与艺术学院常用的数据库及使用方法，内容全面详尽，深入浅出；最后，何老师亲自为即将面临写毕业论文的同学们介绍论文写作指导方面的资料查找方法，现场演示，活灵活现。

整场培训中各位老师结合图片与网络，深入浅出、详细为师生做了介绍和推介，在座师生也全情投入，认真听讲，讲座后纷纷向培训老师提问、索要培训PPT，现场氛围活跃。（李华）



左图为讲座现场

图书馆组织离退休职工共度老年节

2010年10月15日，图书馆组织离退休职工于本部图书馆报告厅共度老年节，会上党总支书记卫龙祥、图书馆馆长慎金花分别作了主旨发言。卫书记总结了近几年来图书馆在尊老敬老工作上所取得的工作成绩，再次对离退休职工的曾经贡献表达了感激之情。慎金花馆长则主要汇报了图书馆近年来所取得一些工作进展，同时也希望与会离退休职工能够继续关心图书馆的发展。

会议结束后，图书馆贴心地为广大离退休干部就近准备了聚餐活动，聚餐结束后，图书馆还为离退休职工奉上精美点心礼盒，并为退休人员发放面值100元的便利通卡，为广大离退休人员在老年节之际送上温馨的祝福。（曾小娟）



[交流往来]

2010年上海图书馆学会学术年会

2010年上海市图书馆学会学术年会于11月10日在闵行区图书馆召开。本届年会主题：城市文化与图书馆。

同济大学图书馆馆员在田忠政副馆长的带领下参加了此次年会，同济大学图书馆荣获“先进图书馆”奖项，同时大家也积极参与各个分会场的活动。章回波副馆长做了题为“发挥高校图书馆综合性优势，构成城市文化传播与交流的平台”的报告，从同济大学图书馆的实践，向各位同仁展示图书馆在城市文化传播中的积极作用；张琪老师也就其项目研究做了关于“短信服务——让图书馆找到你”的报告；史艳芬老师则参与了“编译出版委员会分会场”中馆藏与出版议题的讨论，主要针对当代出版环境下的图书馆馆藏资源建设进行了深入探讨。（史艳芬）



图为先进图书馆颁奖现场

台北医科大学图书馆同仁来图书馆交流

2010年9月16日，台北医科大学图书馆同仁、交大医学院图书馆张馆长及宜宾学院图书馆文广副馆长一行来我馆进行考察交流，我馆章副馆长对其进行了热情招待。考察交流中，台北医科大学图书馆对我馆的“立体阅读”五位一体的阅读推广模式产生了浓厚的兴趣，不时地向我馆工作人员咨询相关细节，交流

结束后，台北医科大学图书馆同仁表示非常受用，同时并希望两校图书馆能在图书馆资源推广上展开更多的交流和互动。（曾小娟）



伊利诺伊大学厄巴纳 - 香槟分校图书馆与信息学

研究生院阿布杜 - 阿克利马教授来我馆交流

2010年12月10日，伊利诺伊大学厄巴纳 - 香槟分校图书馆与信息学研究生院阿布杜 - 阿克利马教授、凯特·威廉姆斯助理教授到我馆参观并进行学术交流活动，下午，图书馆五楼会议室坐满了前来听讲座的各位图书馆老师，大家都从工作中抽出时间踊跃地参加了本次跨国交流活动。

讲座现场，阿布杜 - 阿克利马教授就社群信息学与我们进行了信息分享和案例共享，一个个生动的案例让我们看到了美国同行们在社区服务方面所作的卓越的工作，而凯特·威廉姆斯助理教授则作了名为《芝加哥公共图书馆网络导航员与“信息革命时刻”》的讲座，向我们揭示了图书馆发展的未来动向，在讲座中凯特还特别强调了在图书馆未来发展中人际互动的至关重要作用。讲座结束后，我馆工作人员与两位教授进行了积极深入的互动，双方有问有答，气氛活跃。（曾小娟）

简讯

- ◆ 针对新读者及参观人员，图书馆推出了图书馆导览系统，该系统可以根据读者位置，自动介绍就近的馆藏情况和服务情况。并配以语音、照片、地图等，便于读者熟悉图书馆以更好的利用图书馆的资源。目前该系统在图书馆大厅、借书处、电子阅览室、报告厅、新书阅览室、南北期刊阅览室、科技阅览室等地提供服务。读者可以通过免费借用手持式电子导览仪来享受该项服务，面向读者提供手持式导览以借阅。
- ◆ 经过各方努力，同济大学图书馆成为大学数字图书馆国际合作计划（CADAL）的第二批成员单位，从而为同济大学图书馆的数字化建设提供了良好的机遇。截至到2010年11月底，同济大学图书馆已经按照要求完成CADAL数据重新整理书目，并提交民国图书、古籍等4批数据审核，共处理43,263条记录。（曾小娟）